

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN 43-0020 邮发代号41-85 零售1元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjnews.cn

2022年12月

13

星期二

壬寅年十一月二十

第9663期



掌上张家界APP  
今日8版

## 盛世修典 赓续文脉 再铸辉煌

### 习近平总书记关心国家重大文化工程 中国历代绘画大系 编纂出版工作纪实

新华社记者 周玮 商意盈 史竟男 朱涵

国宝重光，皇皇大观。正在中国国家博物馆展出的盛世修典《中国历代绘画大系》成果展上，穿越千年的丹青、散落全球的国宝通过高清打样图像汇聚一堂，《千里江山图》《富春山居图》等历代绘画经典，从历史中走出来，在光影中活起来。

到2022年年底，历时17年的中国历代绘画大系文化工程即将结项，编纂出版60卷226册，收录海内外263家文博机构的中国绘画藏品12405件（套），涵盖绝大部分传世国宝级绘画珍品，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵和元明清风采。

中国历代绘画大系，是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关注，并多次作出重要批示的一项规模宏大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。17年来，中国历代绘画大系持续推进、成果丰硕，充分体现了习近平总书记对大规模系统整理、出版中华优秀传统文化工作的高度重视，充分体现了总书记对中华优秀传统文化的理解、热爱和珍惜，彰显了当代共产党人深厚的文化情怀。

#### 功在当代 利在千秋 习近平总书记亲力推动、全程支持 中国历代绘画大系 编纂出版

2005年7月，时任浙江省委副书记习近平在关于汇编出版两岸故宫博物院宋画藏品等建议的报上明确批示：这一构想很好，值得为此努力。

2005年7月28日、29日，中共浙江省委十一届八次全体（扩大）会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决策》，习近平亲自担任浙江文化研究工程指导委员会主任。在他的直接关心下，项目最终确定为《宋画全集》，并列入浙江文化研究工程。

中国历代绘画大系，这部结项之际码起来足足有四层楼高的皇皇巨制，由此发端。缘何宋画？有宋一代是中国绘画发展史上的全盛时期，创作题材广泛、表现手法丰富、艺术境界高妙，但又存世稀少、流传分散，亟须汇集整理。

纸寿千年，绢寿八百，时移世易，很多古画已到暮年，因此在世界各地搜集、拍摄中国古代绘画精品，这项抢救性保护工程显得尤为迫切。习近平的关心和大力支持坚定了项目组成员的信心。

2007年3月，习近平离开浙江去上海履新前，还专门询问了这项工作的进展。

2008年7月，浙江大学项目组赶制出《宋画全集》样书稿，书面向习近平作了汇报，同时呈上序言稿请他审定。

习近平审定序言并批示：《宋画全集》编纂工作开展得很好，向你们表示祝贺！望再接再厉，善始善终，完成好这一光荣历史任务。

这一年的12月，《宋画全集》首批8册正式出版，并在北京人民大会堂举行出版座谈会。

到2010年，《宋画全集》迈出新的一大步，又出版了13册。至此，海内外公立文博机构收藏的大部分宋画汇聚一堂。

著名学者汤一介认为，编纂《宋画全集》的意义，不亚于编纂《全宋文》《全宋诗》《全宋词》的意义，或者说更大。一方面是对前人的一种很好的传承和记忆，同时也是对后人的一种非常宝贵的贡献。

没有一张清代以前的藏画，却要集万千之巨，项目组当年踏上的是一条从未走过的出版之路。

此刻回望，项目负责人张曦感慨系之：正是习近平总书记的高度重视、直接推动和亲切关怀，让大家备受鼓舞，有了从零开始的勇气，有了求真务实的精神和百折不挠的决心。

如果说，中国历代绘画如波澜壮阔的九曲黄河，那么宋画只是其中辉煌的一段。唯有更上层楼，方能饱览五千年中华优秀传统文化的万千气象。

2010年9月，《宋画全集》将告完成，项目组谋划下一步设想之时，习近平作出重要批示：获悉《宋画全集》出版任务进展顺利，感到很高兴。下一步出版中国历代绘画大系的打算很好，可积极向有关部门汇报，争取各方支持。希望你们再接再厉，为弘扬中华优秀传统文化，为浙江文化大省建设作出新的更大贡献。

在那个关键时刻接到的这个

重要批示，又一次为我们指明了方向。项目组倍感振奋，习近平总书记一以贯之的历史自觉和文化自信，对中华文化的尊重与热爱，是大家攻坚克难的不竭源泉与动力。

由此，更为恢宏的中国历代绘画大系项目正式启动，包括《先秦汉唐画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》的编纂旋即开始。上溯公元前三世纪，下迄公元1911年，规模初定100册左右，为《宋画全集》的四至五倍。为此，启动第二次在全世界范围内搜集相关图像资源。

文运与国运相牵，文脉与国脉相连。项目组感慨，这样空前的大规模图像采集，只有当今中国才能完成。

2012年12月，大系项目的新成果《元画全集》12册面世。一位定居美国的中国学子在当地大学图书馆看到面世不久的《元画全集》时难抑激动：沉浸在这一中国艺术的瑰丽殿堂里，想到最多的词语便是自豪。

2015年5月，初夏的浙江，到处郁郁葱葱、生机盎然。党的十八年之后，习近平总书记第一次到浙江考察调研。虽只在杭州停留一晚，但他还是抽出时间接见了项目负责人张曦。

26日晚，总书记百忙中抽出时间接见我，仔细翻阅中国历代绘画大系样书，详细听取了有关工作的汇报。第二天下午，在浙江省委省政府工作座谈会上，他再次肯定了项目的意义。张曦回忆说。

当年8月，习近平总书记又在关于推进大系工作的报告上作出了重要批示。

根据习近平总书记重要指示精神，中央宣传部建立了由有关单位负责同志组成的部际联系协调机制。大系项目正式拓展延伸，项目组第三次在全世界范围内搜集相关图像资源。

从2007年到2021年，由《宋画全集》到中国历代绘画大系，项目总编图像由827件（套）增加到12405件（套），为原来的15倍；所涉文博收藏机构从102家扩展到263家，为原来的近2.6倍；出版总规模从23册扩展到226册，为原来的9倍多。

▶▶(下转8版)

## 习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调 扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，中国传统制茶技艺及其相关习俗列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的中国传统制茶技艺及其相关习俗在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的中国传统制茶技艺及其相关习俗在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

## 力推 延伸办 帮代办 上门办 市移动政务 零距离 服务基层

本报讯（宁奎）我市围绕基层群众和特殊群体办事难题，创新开展面向基层的移动政务，大力推进延伸办、帮代办、上门办，服务基层零距离，企业群众办事体验感、便捷度、满意度进一步提高。近日，在永定区枫香岗街道办事处便民服务中心，居民张丽荣很快就办好了民事生活救助申请的各项流程。

我市通过不断完善基层政务服务阵地建设，积极打造便民品牌，延伸办、帮代办、上门服务触角向基层一线再延伸。全市78个乡镇（街道）、1016个村（社区）的便民服务中心和便民服务站，统一配置行政审批局钢印、高拍仪、证件打印机以及智慧政务终端等设备。同时，规范乡镇（街道）直接办理、帮代办、审核转报事项，落实村级分类分级办理权限，拓宽一窗受理范围，实现个人事项乡镇及村就近办。

我市各区县均组建了一支高素质政务服务管家志愿服务队伍，依托乡镇（街道）便民服务中心和村（社区）便民服务站，形成延伸办、帮代办、上门服务体系，打造关联事项打包办、高频事项提速办、所有事项简便办等村社特色服务模式。除了以人为基础的实体帮代办，还全力推进以数据为基础的智能化帮代办。张家界市政务服务旗舰店网站和张家界政务通微信公众号推出AI审批、电子亮证等更多便民功能，办事只需一部手机，随时随地可办可查，并可将办事结果电子化，真正实现了数据多跑路、办事点指尖。

同时，结合部分地区山地多、交通不便的实际，我市突破服务区域的局限，大力开展移动政务进家门的上门服务。办证入校、让大学生教师零跑路，移动窗口、让老老患者零操心，闭环服务、让残障人士零遗漏，打通服务群众最后一米。

## 市政协举行 政协大讲堂

### 专题宣讲党的二十大精神

本报讯（全媒体记者 向文）12月12日，市政协举行政协大讲堂（第二期），专题宣讲党的二十大精神。市政协党组书记、主席欧阳斌，市政协副主席李立、王光明、陈叶峰、汤敬波、陈艳静及秘书长潘远忠参加会议。

市委宣讲团成员、市委党校（行政学院）常务副校长（院）长田敏以《奋力谱写新时代中国特社会主义更加绚丽的华章》为题，从全面领会党的二十大精神及主要成果、深刻认识过去五年的工作和新时代十年的伟大变革、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、牢牢把握新时代新征程的战略部署、坚持党的全

面领导和全面从严治党、从容应对前进道路上的风险挑战等七个方面，对党的二十大精神作了深入的解读辅导。大家纷纷表示，通过聆听宣讲报告，进一步加深了对党的二十大精神的认识和理解，深受教育和启发，要进一步增强责任感和使命感，聚焦党的二十大精神重大决策部署，发挥人民政协作为专门协商机构作用，提高建言资政和凝聚共识水平。

欧阳斌强调，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，是全市政协当前和今后一个时期的首要政治任务。要端正态度，提高政治站位，联系实际，突出重点，切实把学习宣传贯彻党的二

十大精神抓紧抓实抓好；要深入研读，原原本本学习大会文件及相关决议精神，全面理解大会报告的重要意义、科学内涵、实践要求，准确把握大会提出的一系列重大战略思想和重大理论观点，切实学懂弄通悟透；要提升自身素质修养，把学习宣传贯彻党的二十大精神与服务中心大局、回应民生关切结合起来，与加强思想政治引领、广泛凝聚共识结合起来，做到建言资政更有质、凝聚共识更有效、民主监督更有为，努力推动党的二十大精神落地见效。

## 慈利县

## 城乡污水治理提质增效

本报讯（宁奎）经过污水治理，臭水沟不见了，清澈的溪流回来了。12月2日，慈利县零阳街道紫霞社区居民刘健散步路过县中医院门口，不由得跟同伴讨论起旁边小溪的变化。

近年来，慈利县持续加强城区污水治理规范化建设，争取国家排水提质、老旧小区改造、基础设施配套等项目，加大城区污水管网建设和改造力度，年度新建排污管网6公里。启动城市污

水管网排查及GIS系统建设，完成四中、慈利大道、万福东路等破损、堵塞管网维护。持续强化城区污水处理运营监管，蒋家坪、双安污水处理厂1至10月处理城区污水1485万吨。

同时，该县为补齐乡镇污水处理短板，加快乡镇污水厂PPP项目建设和运营管理。目前，已建成24个建制镇、2个乡级污水处理厂和县中控制中心，配套建成主管网150公里，全部投入运营，

累计完成投资3.97亿元，累计达标处理农村生活污水410万吨。为切实保障项目规范建设和运营，出台了《慈利县乡镇污水处理厂建设运营考评办法》，为项目建设、运营及资金支付提供依据。逐步规范常态化监管，严格按照法律法规和《县乡镇污水处理厂3P项目实施方案》《县乡镇污水处理厂3P项目协议》，督促运营企业健全制度、完善台账、规范运营。

## 全省第三批拟建设培育的产教融合型企业名单公示 我市6家企业榜上有名

本报讯（全媒体记者 罗红艳）日前，省发改委对我省第三批拟建设培育的176家产教融合型企业名单进行公示，张家界碧桂园凤凰酒店管理有限公司、张家界景湘花卉园艺有限公司、张家界双键空调有限公司纳百利皇冠假日度假酒店、张

家界沃土农林发展有限公司、张家界界岩莓有限公司、张家界天才娃娃教育有限公司等6家企业入选。

产教融合型企业是指深度参与产教融合、校企合作，在职业院校、高等学校办学和深化改革中发挥重要主体作用，行为

规范、成效显著，创造较大社会价值，对提升技术技能人才培养质量，增强吸引力和竞争力，具有较强带动引领示范效应的企业。

二级专科医院 湘茜口腔医院  
口腔内科专业/口腔颌面外科专业/正畸专业/种植专业  
咨询电话 0744-8293777 医院地址 张家界永定区南门口特色小区A区5栋1-2层

帅七园林  
经营范围：花草苗木、中、小、微型山水、艺术雕刻、水景喷泉、园林设计、各种花卉、花肥及园林器械  
对外承接：园林工程、绿化施工、代建景观古建、绿地景观设计、园林景观工程、景观照明、开业庆典  
地址：机场路中段三眼桥村 电话：13907441050 13762917085 15707445555

小杨明眼镜  
配镜热线 400-100-5208

掌上张家界  
微信号：zszhangjiajie 关注精彩  
张家界日报唯一官方微信公众平台